

bb 75. időjárásjelentés

gk/ny la

1970. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1970. március 14-én,
szombaton 19 órakor:

változékony idő

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős idő, több-
felé esővel, nyugaton néhány helyen havas esővel. mérsékelt,
időnként élénk északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb
nappali hőmérséklet vasárnap általában 2-7 fok között, kele-
ten 10 fok körül. /mti/

.-

v é g e

- 52 -

20.20/ny

NA 2020

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1970. március 15.

bb.1. időjárásjelentés

tr/p ká

1970. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én, vasárnap
délben:

felszakadozó felhőzet.

a hideg levegő a z ibériai félszigeten át a földközi te n-
geren keresztül egészen észak-afrika partvidékéig eljutott. így
dél-európában is hűvös, szeles az időjárás, vasárnap hajnalban ál-
talanban 3-7, fokos hőmérsékletet mértek, ugyanakkor a balkán fél-
sziget felől a magasban páradus, enyhébb légtömegek áramlanak kö-
zép-európa felé. hatásukra romániában, ukránban és a kárpátok kör-
nyékén sokfelé havazott, esett. a szovjetunió európai területén álta-
lában minusz 3 fokos hőmérséklettel szórványosan havazott.

hazánkban szombaton változóan felhős volt az ég. a dél-
utáni óráktól kezdve délnyugat felől megnövekedett a felhőzet,
és a déli megyékben esni kezdett az eső. a csapadék az éjszaka
folyamán az északi megyék kivételével az egész országra kiterjedt.
főként a déli megyékben hullott számottevő, általában 5-11 milli-
méteres közötti mennyiség, de bácsalmáson elérte a 12, kalocsán és
barcsán a 13, mohácson a 15 millimétert. a hőmérséklet napközben
észak-nyugaton 2-6, máshol 5-10 fokig emelkedett. vasárnap hajnal-
ra kőszegen az összefüggő hófelszín miatt minusz 4, máshol minusz
1, plusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult volt az ég.
kelenten és délen csaknem mindenütt esett, máshol havazott, helyen-
ként élénk szél fújt. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1, plusz 6
fok között váltakozott.

/folyt köv ./
12.20/p

-1-

bb.1. időjárásjelentés 1.folyt /p

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4,3 fok volt, 0,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: vasárnap borult idő, sek- felé havazás, havaseső, eső. hétfőn napközben, főként észak-nyu- gaton felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen havazás, eső. megélénkülő, néhány helyen erős északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 2-7 fok között.

a duna vizállása budapestnél 270 cm./mti/

--

bb.2. kaposvári tanárok utaztak eszékre

vid/p ká 1970. március 15.

vasárnap a jugoszláviai eszékre utazott a kaposvári fel- sőfoku mezőgazdasági technikum tanárainak küldöttsége. a 18 főnyi oktatói kar, a zágrábi egyetemhez tartozó eszéki mezőgazdasági főiskolát látogatja meg. a kaposváriak tapasztalatcserét folytat- nak eszéki kollégáikkal az oktatási rendszerről és a főiskola szervezeti felépítéséről./mti/

--

bb.3. eifert jános fotókiállítás salgótarjában

vid/p ká 1970. március 15.

vasárnap a salgótarjáni józsef attila művelődési központban megnyílt eifert jános fotóművész kiállítása. az intézmény az év fo- lyamán tizenkét neves magyar fotóművész alkotásait mutatja be a salgótarjáni közönségnek./mti/

--

12.25/p

-2-

bb.4. középiskolások kresz vetélkedője szolnokon

vid/p ká 1970. március 15.

Szolnok megye középiskoláiban, szakmunkástanuló intézetei- ben bevezették a közlekedési szabályok oktatását, ahol pedig erre mg nem került sor ott a diákok az mhsz tanfolyamain gyarapítják is- mereteiket. a közlekedési szabályok ismeretéből vasárnap szolnokon vizsgáztak a diákok. a megyei tanács művelődésügyi osztálya, a me- gyei kisz bizottság, a megyei rendőrfőkapitányság, illetve a peda- gógus szakszervezet első ízben rendezte meg a középfokú iskolák és szakmunkástanuló intézetek diákjainak kresz vetélkedőjét. a ver- senyzők játékos formában ügyességi és elméleti feladatokból vizsgá- tak jó eredménnyel./mti/

--

bb.5. a „röpülj páva,, követői szlovákiában

vid./p ká 1970. március 15.

vasárnap szlovákiában léptek fel a „röpülj páva,, legjobb nógrád megyei szólistái. a szoszédos béna községben rendezték meg ugyanis a szlovákiai „tavaszi szél vizet áraszt,, népdal vetél- kedő losonci járási döntőjét, amelyre nógrádi kulturális kül- döttséget is meghívtak. a küldöttséggel tartott petróczi andrásné karancskereszt, és sólyom józsef salgótarjáni népdalénekes, akik a bé- nai versenyen és a ragyolcon megrendezett gálaesten is nagy sikerrel szerepeltek./mti/

--

bb.6. fegyveres testületek kulturális seregszemléje szombathelyen

vid/p ká 1970. március 15.

vasárnap szombathelyen, a fegyveres erők klubjában a felsza- badulási ünnepségsorozat részeként bonyolították le a fegyveres testületek kulturális seregszemléjét. a versenyen a bm. határőrség és bm. karhatalom művészeti együttesei léptek fel. a műsorban har- minc egyéni szám mellett három irodalmi színpad, négy zenekar és két táncsoport szerepelt.

a zsűri az egyes kategóriák győzteseit oklevéllel di- jazta és értékes tárgyjutalomban részesítette./mti/

12.35/p

--

-3-

bb 7. huszonöt évvel ezelőtti szakszervezeti tisztségviselők
budapesten

i tz/gg bzs ká

1970. március 15.

vasárnap délben az ország különböző részeiből 200 üzemi bizottsági elnök érkezett budapestre. látogatásuk, amelyet a hazafias népfront, a szakszervezetek országos tanácsa, a termelőszövetkezetek országos tanácsa, a magyar nők országos tanácsa és a kisz szervezett az állami biztosító közreműködésével, a felszabadulás negyedszázados évfordulójához kapcsolódik, a fővárosban töltendő három nap alatt megtekintik budapest nevezetességeit, többek között a szépművészeti múzeumot és a parlamentet, felkeresik a felszabadulási emlékkiállítását. hétfőn délután a szot vezetői fogadják őket baráti beszélgetésre.

ezt követően kedden 200 brigádvezető, csütörtökön pedig ugyanannyi szakszervezeti bizalmi érkezik a fővárosba. a 600 szakszervezeti tisztségviselő nagy része közvetlenül a felszabadulás után töltötte be említett funkcióját.

huszonegyedikén a most 25 éves fiatalok 500 fős csoportja, 23-án a negyedszázada alakult termelőszövetkezetek száz alapító tagja, 25-én pedig a hazafias népfront ugyancsak 100 aktivistája érkezik budapestre hasonló programmal. /mti/

bb 8. pénz és érmekiállítás derecskén

vid- bzs ká

1970. március 15.

az íratások során felszínre került évszázadokkal ezelőtti pénzekből és a múzeumokban összegyűjtött érmékből rendeztek kiállítást a hajdu-bihar megyei derecskén, amelyet vasárnap délelőtt nyitottak meg. a kiállítással egyidőben a művelődési házban előadássorozatot tartanak. vasárnap a magyar pénz történetét ismertették. /mti/

13.10/bzs

- 4 -

bb 9. rudas lászló nevét vette fel az v. kerületi munkásör zászlóalj - ilku pál ünnepi beszéde

t pr/tr bzs ká

1970. március 15.

névadó, zászlóavató ünnepséget tartottak vasárnap délelőtt a vigszínházban: az v. kerületi munkásör zászlóalj rudas lászlónak, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának, a jeles marxista filozófusnak nevét vette fel. az ünnepségen megjelent és az elnökségben helyet foglalt ilku pál, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, papp árpád, a munkásörtség országos parancsnoka, dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, lázár györgy munkaügyi miniszter, valamint rudas lászlóné, a névadó özvegye.

a magyar és a szovjet himnusz után dr. fekete károly, az v. kerületi pártbizottság első titkára mondott megnyitó szavakat, majd ilku pál tartotta meg ünnepi beszédét. méltatta rudas lászló életét, azt az utat, amit a fiatal forradalmár, a kommunista magyarországi pártjának alapító tagja, a tanácsköztársaság vörös újságjának egykori főszerkesztője példamutató kommunista hittel járt be. emlékeztetett a szovjetunióban töltött emigrációs éveire, majd a felszabadulást követő, itthon töltött esztendeire, amikor gazdag munkásmozgalmi tapasztalatait a pártfőiskola igazgatójaként, illetve a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektoraként kamatoztatta.

a munkásörsegről szólva ilku pál rámutatott: 13 év telt el azóta, hogy a munkáshatalom védelmére, a dolgozó nép szolgálatára megalakult a munkásörtség. ez a testület, amely létének első percétől kezdve a dolgozók önkéntes áldozatvállalására, önzetlen szolgálatára épült, az eltelt esztendőök alatt becsülettel teljesítette megbízatását, s ezt teszi ma is. a munkásörök helytállásukkal kiérdemelték a párt, a kormány és az egész társadalom elismerését, osztatlan megbecsülését. a munkásörregységek szép hagyománya, hogy a munkásmozgalom kiemelkedő harcosainak nevét írják zászlóikra, s a névadó életéhez hiven teljesítik kötelességüket, látják el szolgálatukat.

az ünnepi beszédet követően az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok képviselőjében köszöntötték az ünnepség résztvevőit, majd ruzsbatzky lászló a budapesti munkásörtség parancsnoka olvasta fel a névadásról szóló diszparancsot. az egység új zászlóját a névadó özvegye avatta fel, s ő kötötte az első szalagot is a lobogóra. a zászlóalj személyi állománya nevében fejves istván parancsnok tett fogadalmat. az ünnepség az internacionálé hangjaival zárult. /mti/

13.55/bzs

- 5 -

bb 10. a kalakshetra bucsufellépése

t pr/tr bzs ká 1970. március 15.

vasárnap délelőtt a madách színházban tartotta bucsufellépését az európai turnéja során hazánkban vendégszereplő kalakshetra klasszikus indiai táncgyűttes. az ősi nemzeti kultúra értékeinek felkutatására, megmentésére alapított csoport 25 tagja nemcsak budapesten, hanem szolnokon, kecskeméten és pécsen is bemutatta műsorát, a klasszikus indiai irodalom epizódjainak táncdrámai feldolgozását, a sajátos indiai tánc- és zenekulturát. /mti/

bb 11. népfront klubot avattak debrecenben

vid bzs ká 1970. március 15.

ujabb kulturális létesítménnyel gazdagodott debrecen: vasárnap délután ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének a debreceni városi népfront bizottság klubját. a város központjában berendezett klub a tanulás, szórakozás mellett a népfront aktivisták találkozó helye lesz. az új debreceni népfront klubot bencsik istván országgyűlési képviselő, a hazafias népfront országos tanácsának tagja avatta fel. /mti/

bb 12. ifju kommunisták fogadalomtétele a muzeumkertben

t pr/tr bzs ká 1970. március 15.

szép hagyománya már a magyar kommunista ifjusági szövetségnek, hogy új tagjai esztendőről-esztendőre bensőséges ünnepségeken erősítik meg fogadalmukat, azt, hogy becsülettel kívánják szolgálni dolgozó népünket. vasárnap délelőtt történelmi emlékhelyen, a nemzeti muzeum előtt tartották fogadalomtételi ünnepségüket a viii. kerületi fiatalok, ezzel is bizonyítva, hogy méltó utódai kívánnak lenni a márciusi ifjaknak, az 1848-as szabadságharc hőseinek.

/folyt. köv./

14.05/bzs

- 6 -

bb 12. /ifju kommunisták 1. folyt./bzs

harsonaszó jelezte az ünnepség kezdetét, majd az új kisz tagok csaknem kétezres serege elé felsorokoztak népünk dicsőséges sorsfordulóinak zászlai, rákóczi kurucainak, 1848 honvédeinek, a tanácsköztársaság vörös katonáinak, s a második világháború magyar partizánjainak lobogói. a himnusz hangjai után kozák andrás színművész szavaltta el a föltámadott a tenger című petőfi verset. az ünnepséget jóó miklós, a viii. kerületi kisz bizottság titkára nyitotta meg, majd nagy richárd, a viii. kerületi pártbizottság első titkára mondott beszédet, s köszöntötte az ifjusági szövetség új tagjait, akik megfogadták, hogy hűek lesznek a párt és a kisz zászlajához, a proletárnemzetköziség eszméjéhez.

az ünnepség záróaktusaként a kerületi társadalmi és tömegszervezetek képviselői az iskolák, tanintézetek küldöttei megkoszorúzták a március 15-i eseményeknek emléket állító márványtáblát. /mti/

14.08/bzs

bb 15. a kazinczy mauzoleumnál osztották ki a „szép magyar beszéd”, borsod megyei döntőjének díjait

vid bzs ká 1970. március 15.

vasárnap sátoraljaujhelyen, a több mint 180 éves kossuth gimnázium nyelvi laboratóriumában rendezték meg a „szép magyar beszéd”, borsod megyei döntőjét. a megye középiskoláiból 22 fiatal versenyzett.

a verseny befejeztével a résztvevők ellátogattak széphalomra, ahol elhelyezték a megemlékezés és a kegyelet koszorúit kazinczy ferenc síremlékén, majd a nagy magyar nyelvújító emléket őrző mauzoleum előtt kiosztották a verseny díjait. valamennyi résztvevő emléklapot kapott, a legjobb versenyzők iskolájának pedig átadták a borsod megyei tanács művelődési osztálya és a sátoraljaujhelyi kossuth gimnázium által alapított vándorserleget. /mti/

14.22/bzs

- 7 -

bb.13. országos partizántalálkozó baján

vid /p ká

1970. márc. 1 15.

házáknak felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából vasárnap baján baráti találkozóra gyűltek össze a második világháborúban a jugoszláv felszabadító hadseregben és a jugoszláv partizán egységekben harcoló magyar veteránok. az országos partizántalálkozón -amelyen több mint kétszázan vettek részt - dr. horváth istván a bács-kiskun megyei pártbizottság titkára mondott beszédet, majd uszta gyula altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára méltatta a magyar partizánok hősi helytállását a fasizmus ellen vívott küzdelemben. a találkozó kulturális programmal, baráti beszélgetéssel, a negyedszázad előtti harcok felidézésével ért véget./mti/

--

bb.14. egyetemi hallgatók politikai vetélkedője miskolcon

vid/p ká

1970. márc. 15.

vasárnap rendezték meg miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen az egyetemi hallgatók politikai vetélkedőjét. az egyetemi kisk bizottság által rendezett vetélkedőn harmincan vettek részt a házáknak felszabadulása óta eltelt negyed század politikai, társadalmi, valamint gazdasági eseményeire vonatkozó kérdésekre.

a legjobban szerepelt miskolci egyetemisták képviselik majd a nehézipari műszaki egyetemet az országos döntőben./mti/

--

bb.16. emlékművet vettek a fejér megyei zámolyon, a nagy tankcsata szovjet hőseinek emlékére

vid/p ká

1970. márc. 15.

25 évvel ezelőtt márciusban fejér megyében zajlottak le azok a nagyszabású felszabadító harcok, amelyek a ,,bécsi támadó hadműveletek,, kezdeteként ismeretesek a hadtörténelemben. a németek a budapest-velencei tó -székesfehérvár- balaton vonalon építették ki mélyen tagolt védelmi vonalukat. március 6-án a fejér megyei zámolynál kezdődött a második világháború harmadik legnagyobb tankcsatája, amelynek végén 413 kilótt tank maradt a csatateréren. a frontfalu tízenhét-szer cserélt gazdát. a nagy támadó hadművelet eredményeként elsőként zámolyt, abát és sárkeresztúrt szabadították fel a szovjet csapatok, majd egy hét alatt fejér megye további 40 községét és székesfehérvárt.

/folyt köv ./
14.40/p

14

-8-

bb.16. emlékművet avattak...1 folyt /p

vasárnap zámoly felszabadulásának 25. évfordulóján a község lakói kegyelettel emlékeztek a felszabadító hősekre. a község művelődési házában ünnepséget tartottak, majd felavatták és megkoszorúzták az új szovjet hősi emlékművet. az ünnepi aktuson részt vett gyenge károly, a fejér megyei pártbizottság titkára is.

a község művelődési házában ez alkalommal nyitották meg azt a vándorkiállítást, amelynek anyaga fényképekkel, egykori dokumentumok, újságcikkek másolataival mutatja be a székesfehérvári járás huszonöt éves fejlődését./mti/



bb.17. jubileumi vers-és prózamondó verseny fejér megyében

vid/p ká

1970. márc. 15.

fejér megye községeiben és járásaiban a felszabadulás 25. évfordulójára indított vers- és prózamondó verseny legjobbjait vasárnap székesfehérváron mérték össze tudásukat. az istván tereben megrendezett megyei döntőn negyven kisk fiatal indult. valamennyien oklevelet és könyvtulajdonos kaptak. az öt legjobb vers-és prózamondó képviselt a fejér megyei kisk fiatalokat az országos döntőben./mti/

--

bb. 18. országos földreform emlékünnepe békéscsabán

vid/rj ká

1970. március 15.

kétnapos országos földreform emlékünnepe kezdődött vasárnap békéscsabán az új ifjúsági ház hangversenytermében, amelyre házáknak minden tájáról ötszáz veterán földosztó érkezett. a viharos napok egykori földigénylő bizottságait több mint kétszázan képviselték. ott volt többek között nagy károly, a békés megyei földrendező tanács egykori elnöke és boros gergely, aki a tiszta grófok geszti birtokán irányította az első magyar földosztást 1945 tavaszán.

a megemlékezés színhelyén a rendezők a hazafias népfront, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a magyar agrártudományi egyesület - azért választották békéscsabát, mert negyed századdal ezelőtt ez az országrész szabadult fel elsőnek, s amikor házáknak más tájain még dúltak a harcok, itt már megkezdték a földosztást.

/folyt.köv./

15.05 rj

15

-9-

bb. 18. / országos földreform.....1. folyt./rj

gyulaváriban, pusztaföldváron, szentetornyán és másutt már 1944 őszén ideiglenesen birtokba vették a földesurak földjét az egykori szegényparaszrok. geszten, a tiszabirtokon a földreform törvény megjelenése előtt egy hónappal leverték a mezsgyekarókat.

1945 március 15-én, az országban elsőnek békés megyében alakult meg a földrendező megyei tanács, ezután már gyorsan peregtek az események. egy hónap alatt eldőlt a viharsarokban a történelmi per, kiosztották a földet jogos tulajdonosaiknak. békés megye területén 39 200 család kapott összesen 172.103 hold földet, csaknem három ezren jutottak saját házhoz, s több mint 11 ezren házhelyhez.

a viharsarokból indult el a telekkönyvezés sürgetése, s ugyan csak itt született meg elsőnek a szövetkezés gondolata. itt alakultak az első földművesszövetkezetek, s itt jött létre sarkadon, az egykori feketeéri föld részvény társaság birtokán az ország első termelőszövetkezete, a lenin tsz., amely április 23-án ünnepi fennállásának 25. évfordulóját.

a földreform emlékünnepe diszelnökségében helyet foglalt többek között dr. erdei ferenc akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkára, dr. soós gábor a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese, dr. molnár frigyas a szövosz elnöke, kovács istván a medosz főtitkára, frank ferenc az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, klaukó mátyás, a békés megyei tanács vb elnöke. a vendégeket frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára köszöntötte. ezután dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese mondott ünnepi beszédet. többek között hangsúlyozta: a negyed század előtti földosztás arany betűkkel íródott a magyar történelemben, harmincezren vettek részt a földigénylő bizottságok munkájában, s három és félmillió hold földet osztottak ki 650 ezer igénylő között. hazánkban nem volt olyan község, ahol ne lett volna földosztás.

ezután dr. erdei ferenc akadémikus a magyar tudományos akadémia főtitkára beszélt a földosztás történelmi jelentőségéről, dr. donáth ferenc kandidátus, agrártörténész a szegényparasztság földosztásában való részvételéről, romány pál az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője pedig a földosztástól napjainkig tartó fejlődésről tartott előadást. délután az egykori földosztók emlékeztek az eseményekre. az emlékünnepeget hétfőn folytatják. /mti/

--

15.15 rj

- 10 -

bb.19. 1848 március 15-ére ,a szabadságharc hőseire emlékeztek szerte az országban

t pr/gg/p ká

1970. március 15.

vasárnap országsszerte megemlékeztek az 1848-as szabadságharc hőseiről: megkoszorúzták azokat az emlékműveket, amelyek a szabadságharc egy-egy kiemelkedő történésének helyét jelölik, s a forradalmi ifjúsági napok rendezvényeinek tucatjain méltatták a dicső elődöket.

budapesten a március 15-e téri petőfi szobornál tartották a központi koszorúzást, ahová a hazaszerető ellenére már korán reggel vörösnnyakkendő s uttörők, kokárdás diákok százai igyekeztek. 10 órakor felhangzott a himnusz, majd koncz gábor színművész szavalta el a feltámadott a tenger című petőfi verset. főcse lajosnak, a kisz budapesti bizottsága titkárának megnyitó szavai után barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet. a fellebogozott téren ifjugárdisták díszsorfala között vonultak el a koszorúzók: barati józsef, dr. trautmann rezső, a budapesti népfront- bizottság elnöke, vajó péter, a kisz központi bizottságának titkára, főcse lajos, szabó ferenc, a magyar uttörők országos szövetségének főtitkára, bostai károlyné, a budapesti uttörők elnökség képviselője.

ünnepi megemlékezés színhelye volt a parlament előtti kossuth lajos szobor, s az 1. kerületi dísz téri 48-as emlékmű is. az 1. kerület ifju kommunistái az ostrom utcában táncsics emlékművet avattak.

a fejér megyei forradalmi ifjúsági napok megnyitó eseményeként a székesfehérvárról és a környező községekből összegyűltek ünnepélyesen megkoszorúzták a pákozdi dombon álló szabadságharcos emlékművet. többszázan vettek részt a heves megyei kisz bizottság rendezte emlékünnepeken, a szabadságharc emlékeztetés kápolnai csatájának színhelyén. a kápolnai fiatalok délután a községi művelődési házban szellemi vetélkedőn adtak számot a három nevezetes tavaszi évfordulóra vonatkozó ismereteikből. egerben petőfi sándor szobránál helyezték el virágaikat a fiatalok, majd végigvonulva a városban, megkoszorúzták a 48-as szabadságharc két kiemelkedő alakjának, knézych károlynak és tenkei jánosnak emléktábláját. a szerencsi járás kiszesei monokot, kossuth lajos szülőfaluját keresték fel. a márciusi ifjakra emlékezve nyitották meg a forradalmi ifjúsági napokat az ország hetvenedik városában, sárospatakon. a debreceni üzemek, gyárak ifjumunkásai, az iskolák tanulói a nagytemplom előtti kossuth szobornál tartották ünnepséget, s virággal borították a márciusi ifjak emléktábláit szombathelyen, kőszegen és körömden. egyházasrádócon, „ünnepelj velünk”, címmel a körömdeni járás felszabadulási művészeti seregszemléjét rendezték meg, ahol öntevékeny együttesek mérték össze tudásukat. jánosházán forradalmi emlékekből a márciusi ifjak életét, tevékenységét bemutató dokumentumokból nyílt kiállítás.

/folyt köv. /
15.10/p

-11-

bb.19 . 1848 március 15-ére 1folyt /p

szegeden a kossuth szobortól az aradi vértanuk terére vonultak a fiatalok, ahol megkoszorúzták azt az emlékoszlopot is, amelyet a szabadságharc egyik utolsó ütközetében, a szőregi csatában elesett holtvédek tiszteletére állított az utókor. március idusán hóesésre virradt zalaegerszeg, s még akkor is sűrű pelyhek hullottak, amikor a város kiszesei ifjusági felvonulással tették látványosabbá koszorúzó ünnepségüket. a kunsági rendezvények közül kiemelkedtek azok az ifjusági demonstrációk, amelyek a petőfi emléknelyeken - kiskunfélegyházán, kecskeméten, kiskörösön, dunavescsén, s a „112 petőfi vers falujában „ szalkszentmártonban zajlottak. balassagyarmaton kora reggel gyalogos és kerékpáros tura indult azon az útvonalon, amelyen a szovjet hadsereg egységei 25 esztendeje megközelítették és felszabadították a várost. a célbaérés után a többszáz részvevő megkoszorúzza a petőfi emléktáblát. szolnokon damjanich jános szobrának talapzatára helyezték el virágokat a fiatalok, míg tiszafüreden a kiss páll múzeum épületén levő emléktáblánál adóztak kegyelettel az elődöknek. kaposváron a koszorúzóik között voltak a megyei diákkonferencia résztvevői is; pécsen a város kislányai emléktáblát szereztek a három tavasz hőseinek utján, s felkeresték azokat az épületeket, szobrokat, amelyek 1848, 1919 és 1945 tavaszának történelmi eseményeit jelölik. /mti/

-.-

bb.21. gyermekjáték kiállítás -gyermekrajz-pályázat

t pr/tr/p ká

1970. márc. 15.

vasárnap zárta kapuit a nemzeti múzeumban az a játékiállítás, amelynek sikerét magas látogatósza bizonyítja: nyitvatartásának alig három hónapja alatt több mint ötvenezren tekintették meg. vasárnap délelőtt tartották a múzeum hirdette gyermekrajzpályázat díjkiosztó ünnepségét. a pályázatra csaknem 600 munka érkezett - s amint arra tamás istván, a múzeum főigazgató helyettese beszédében utalt - meglehetősen nehéz volt minősíteni az ügyeskezü apróságok pályaműveit. a bírálóbizottság egy keceli kislány, sáfrán éva „babázók„ című batikolt kendőjét tartotta a legszebbnek. a második díjat a sashalmi nemeskéri györgyi, a harmadikat pedig az ugyancsak sashalmi korun katalin érdemelte ki. a múzeum a pályázatra érkezett 40 legjobb alkotást április közepén kiállításon mutatja be. /mti/

15.30/p

ab

12-

bb. 20. halálos közlekedési balesetek

i!pr/rj ká



1970. március 15.

az v. kerületben, a honvéd utca és a szabadság tér torkolatánál egy tehergépkocsi elütötte sólyom istvánné 23 éves budapesti hivatalosát, s három éves ildikó nevű gyermekét. a szerencsétlen kislány olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt, édesanyját életveszélyes sérüléssel ápolják. a vizsgálat megállapította, hogy szabálytalanul haladt át az uttesten.

valóságos ámokfutást rendezett székesfehérváron gyórfy gábor, 36 éves szabadegyházi gépkocsivevő. a 14-es akóv tehergépkocsijával nekiütözött a szabályosan parkoló cojner minály gépkocsijának, az összeütközés erejétől balra vágódva, nekirohant egy vele szemben haladó teherautónak, majd ismét visszatérve az uttest jobboldalára elütötte a kerékpárján haladó paclitzky andor, 17 éves székesfehérvári középiskolai diákot. gyórfy - akit a rendőrség később őrizetbe vett - segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a vizsgálat megállapította: gyórfy ittasan ült a volánhoz.

csopak belterületén felborult személygépkocsijával dr. horváth boldizsár, 73 éves nyugdíjas orvosprofesszor, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapításai szerint horváth vezetés közben elaludt.

gellénházán egy lejtős úton leesett kerékpárjáról sipos béla 63 éves nyugdíjas, s olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. a balesetet az okozta, hogy sipos esőköpenye a kerékpár hátsó kerekének küllője közé csavarodott. /mti/

-.-

15.30 rj

ab

- 13 -

bb.22. kézimunka kiállítás nyílt mezőkovácsházán
vid./p ká

1970. március 15.

hímző és lakásdíszítő szakkör-vezetők továbbképző tanfolyama nyílt mezőkovácsházán, amelyre csaknem félszáz szakkör-vezető jelentkezett. vasárnap a szakkör-vezetők tanfolyamának nyitányaként kiállítást rendeztek mezőkovácsházán, amelyen bemutatták a békési népi motívumokkal, szűr-és egyéb hímzés-sel díszített párnákat, terítőket, falvédőket és egyéb használati tárgyakat. a kiállításon mintegy félszáz kézimunka szerepelt, a szakkör-vezetők részére dr. Varga Imréné népművész tartott tárlatvezetést és szakmai előadást. /mti/

-. -

bb.23. munkás énekkarok találkozója tatabányán

vid/ p ká

1970. március 15.

vasárnap rendezték meg tatabányán a munkás-énekkarok tizenkettedik megyei találkozóját. a nagyszabású hangversenyen tizencsatorna több mint 400 dalosa vett részt. olyan nagyhirű együttesek szerepeltek a versenyen, mint az esztergomi Monteverdi-kamara-kórus, a tatabányai bányász-együttes kórusa, a sárisápi és a tokodaltári énekkar. a fesztiválon köszöntötték azokat a dalosokat, akik 25 éve, hazánk felszabadulásának évében születtek. /mti/

-. -

bb.24. ünnepség táncsics szülőházánál és hamari daniel siremlékénél

vid/p ká

1970. március 15.

vasárnap Komárom megye fiatalsága is megemlékezett a 48-as szabadságharcról, a márciusi forradalom kiemelkedő egyéniségeiről. ácseszéren táncsics Mihály szülőházához vonultak a fiatalok, s a község lakóival együtt megkoszorúzták a ház falán elhelyezett emléktáblát. tatabányán Hamari Daniélnak, a 48-as szabadságharc hősnő honvédtiszt orvosára emlékeztek a fiatalok. a tatabányai születésű Hamari Daniél egyike volt azoknak a márciusi ifjaknak, akik petőfivel együtt szövegezték a 12 pontot, s ő hozta el tatabányára annak idején a márciusi forradalom hírért. a fiatalok koszorúkkal borították el a szabadsághős siremlékét. dorogon a petőfi szobornál, esztergomban a 48-as emlékműnél rendeztek ünnepséget. /mti/

15.45/p

-14-

bb.25. vasárnapi jelentés a belvízhelyzetről: tizedik hetébe lépett a készültség a dél-alföldön, árhullám a tiszán - több mint natezer holddal csökkenti a vízborította terület a hajduságban

ö vid pr/gg/p ká

1970. március 15.

vasárnap ismét több megyéből tudósítottak a belvízhelyzetről a magyar távirati iroda munkatársai.

Az alsó-tisza vidéken már 10. hete tart a belvíz-készültség, s a vízügyi igazgatóság jelentése szerint az elöntött terület újabb ezer holddal növekedett. jelenleg csaknem 76.000 holdat borít belvíz, s a megfeszített erejű, folyamatos védekezés ellenére az eső rendre feltölti a belvíztavakat. csongrád megyében szombaton és vasárnap szinte megszakítás nélkül zuhogott az eső, s egyre több helyen tört fel a talajvíz, a védekezés hatékonyságát csökkenti a tiszáráradása; a folyó csongrád megyei szakaszán már az ideiglenes második tartósan igérkező-árhullám vonul le, emiatt a földesekről csak szivattyúkkal tudják levezetni a vizet. a szegedi mércénél egy nap alatt 20 centiméterrel emelkedett a vízint, s vasárnapra elérte a 648 centimétert, ha a folyó még két centiméterrel emelkedik, elrendelik az elsőfokú készültséget.

terjeszkedő belvízről számolnak be a kisalföldi jelentések is: itt 7.000 holdat borít a belvíz. az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság emberei vasárnap a fagyott hótól tisztogatták a csatornákat, a hátságban és a fertő mentén husz szivattyú dolgozott. a csapadékos időjárás a körös-völgy mélyfekvésű területein is súlyosította a helyzetet, noha az itt munkába állított szivattyúk másodpercenként körülbelül 150 köbméter belvizet emelnek át a csatornába, és a körösökbe. a termelőszövetkezetek állami gazdaságok brigádjai, a vízügyi igazgatóság dolgozói elsőként az őszi vetéseket, s a tavaszi vetésre kijelölt területeket mentesítik a víztől.

a korábbi évek tervszerű belvíz-rendezése kamatozik most hajdu-bihar megyében, ahol a jól megépített csatornarendszerek segítségével rövid néhány nap alatt a csaknem 21.000 holdnyi elöntött területet vasárnapra 14.000 holdra csökkentették. nagyobb belvíztavak, a püspökladányi és a berettyóújfalui járásban található, s 4400 holdat borít a víz a hortobágyon is. /mti/

bb.26. kiállítás győrről a nádorvárosi kerület 25. éves fejlődéséről

vid./p ká

1970. március 15.

vasárnap délelőtt győrről a város legtöbb üzemével rendelkező kerületében, nádorvárosban kiállítás nyílt a kerületi üzemek 25. éves fejlődéséről. a kiállítás, a richards gyár, az épfu, az állami megyei építőipari vállalat, az elzett fémlétkemipari művek és más győri üzemek fejlődését mutatja be. /mti/

16.05/p

-15-

e

bb.27. veterán találkozó tatabányán

vid 1/pr/gg/p ká

1970. március 15.

egykori vöröskatonákat látott vendégül vasárnap a hazafias népfront tatabányai városi bizottsága. a bensőséges ünnepségen ötven veterán vett részt, akiknek fényképeivel kiegészítik azt az érdekes albumot, amelyben 1919 katonái örökítették meg életutjukat, legnevezetesebb élményeiket. az album, amely a megyei munkásmozgalmi muzeumban kap majd helyet, felszabadulásunk 25. évfordulójának tiszteletére készült. a kötet szerzői között van aki komisszárként harcolt a vörös hadseregben, akad aki a történelmi hírű péncélvonaton szolgált, míg mások a szolnoki és a felvidéki harcokról számolnak be ./mti/

ll

-16-

v é g e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1970. március 16.

bb1. felszabadulásunk krónikája könyvekben, fotókon, plakátokon - elkészültek a kossuth kiadó ünnepi kiadványai a 25. évfordulóra

1 tf/tr/ zs /p

la

1970. márc. 16.

az írásműfajok mindegyikét reprezentáló ünnepi kiadványokat jelentet meg a kossuth könyvkiadó a felszabadulási évfordulóra. a tudományos monográfiától a humoreszk-gyűjteményig, ki-ki találhat kedvére való kötetet.

„a mi negyöd századunk,, címmel - rényi péter és sánta ilona összeállításában - képeskönyv idézi a felszabadult ország eredményeit: rövid tanulmánnyal és körülbelül kétezer, zömében még nem publikált fotóval. „a felszabadulás krónikája,, karsai elek és somlyai magda könyvé az 1944-1945-ös időkre tekint vissza, és abba a sorozatba tartozik, amelynek előző kötetei „a nagy forradalmak krónikája,, és „a magyarországi forradalmak krónikája,, címet viselték. visszaemlékezések gyűjteménye a „szabadság, te szülj nekem rendet!,, kuriózumnak számít a magyar könyvkiadásban a „politikai plakátok,, albuma, amely az 1945-1948-as időszak „utcaművészeti,, produktumairól 48 színes lenyomatot tartalmaz. többek között konecsni györgy, ék sándor, filo és bortnyik sándor plakátjait láthatjuk viszont album-méretben. miniatűr formátumban is kapható már - csöpp tasakban - ez a plakátgyűjtemény. tizenhat partizántörténet foglalata az „ahik mertek...,, magyarok részvételét idézi fel az itthoni és a határainkon túli antifasiszta fegyveres ellenállási mozgalomban - dokumentumokkal, bőséges képanyaggal illusztrálva.

/folyt köv /

ll



-1-